

乡村行·看振兴

选班子 上项目 树新风

——市委办驻平陆县张店镇后滩村工作队助推乡村振兴速写

杨新红

乡村振兴，关键在党，关键在人。市委办驻平陆县张店镇后滩村工作队带着任务、带着责任、带着重托，主动与村“两委”协调配合，通过因地制宜、整合资源，着力建强基层党组织、推进强村富民、提升治理能力、为民办事服务，成为驻得下、融得进、干得好的驻村工作队，成为后滩村加速实现乡村振兴的“推进器”。

选班子，打基础，激活“驱动力”。“农村富不富，关键看支部；支部强不强，关键看‘头羊’。”在张店镇党委、政府的支持下，市委办驻村工作队坚决贯彻落实“把党的政治建设摆在首位”的要求，建强基层党组织，将党员群众凝聚在一起，切实发挥党组织在发展壮大村级集体经济中的政治引领作用。通过换届选举，年轻有为、廉洁奉公的致富能手李旭林担任该村党支部书记兼村委员会主任，一批思想作风过硬、工作认真踏实、整体素质较高的党员干部被选配到该村“两委”班子当中。由此，村“两委”成员文化程度、年龄结构、整

体功能实现了“一升一降一优”，成功组建了能力素质高、群众基础好、工作作风硬的战斗集体，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、发展壮大村级集体经济奠定了坚强有力的组织基础。新班子敢想肯干，富有朝气，决心“一年大变样、两年翻一番、三年争第一”，争取投资近千万元，修路盖房建舞台，建起了日间照料中心、文化活动室、文化游园和卫生所，配备了全套生活、医疗卫生设施，为五保户建起了安置房。新班子坚持以党建为引领，充分发挥基层党组织的政治功能，以每个月的主题党日活动为契机，读政策、学讲话、讲党课、谈体会、议大事，进一步引导广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，从而极大地增强党支部的战斗力、号召力、凝聚力。

上项目，建企业，增强“内生力”。市委办驻村工作队充分发挥自身优势，协调推进项目10余个，总投资约1500余万元，从环境改造到产业布局，为后滩村提供强大的造血能力。争取50万

元对该村党群活动中心、会议室、办公室进行升级，建设“党建工作室”“多功能会议室”“党员谈心室”，打造多元化党员活动阵地。投资70余万元对该村自来水管道进行提升改造，极大地改善了村民的用水条件；投资60余万元帮助该村创办了食品加工厂，加工麻花、柿饼、蜂蜜等。争取投资200余万元，改造两个地窖院，为下一步发展集民宿、茶馆、采摘、农家乐于一体的文旅休闲场所提供平台；投资600余万元实施美丽乡村项目，对主干道进行提档升级，并进行绿化、亮化；修建10000平方米的公园，种植月季、柏树等树木，铺上了草坪，安装了儿童游乐健身器材；修建了300平方米的舞台和3000平方米的广场，用于唱戏和村民跳舞及晾晒粮食。这些项目的实施，让村里实现了“三化”：道路硬化、晚上亮化、环境美化，极大地改善了村容村貌，村民幸福指数大大提高。同时，从村民手中流转33.33公顷土地用于集体经营，对优化土地资源配置、提高农民收入水平、促进农业

产业升级、推进农村现代化进行了有益的探索。

破陋习，树新风，凝聚“向心力”。市委办驻村工作队组织修订完善了《村规民约》，把团结邻里、孝敬公婆、严禁辍学、预防电信诈骗、反对天价彩礼、禁止私搭乱建等内容纳入其中，并规定了相应的奖励惩处条款。同时，成立红白理事会，把村“两委”成员吸纳为理事会成员，细化红白事办理标准、宴请人数、操办流程等，提倡厚养薄葬、婚事新办、丧事简办，遏制大操大办之风，切实减轻村民的经济负担。市委办拿出专项经费，在该村开展“优秀共产党员”“模范家庭”“好婆婆”“好媳妇”“美德少年”“五星文明户”等评选活动，对评比出来的先进典型进行奖励，用身边榜样弘扬社会新风，激发群众向善向上向美。

在市委办驻村工作队的切实帮扶下，现如今，后滩村实现了华丽蝶变，成为远近闻名的先进村、文明村。

► 12月20日，黄河一号旅游公路(涑水河夏县段)弯弯曲曲向远方，与沿线流淌的河水、阡陌纵横的绿色麦田、设施大棚、田园道路及远处的多彩村居相映成景，美如画卷。

据了解，黄河一号旅游公路(涑水河夏县段)是连接黄河的一条支线，也与当地通村畅乡道路、高速公路、旅游景点相连，成为村民出行安全路、农产品外运“快速路”、游客观光旅游路，助推夏县经济社会高质量发展，为乡村振兴注入新动能。

特约摄影 张秀峰 摄



这么多锦旗挂到哪里？

本报记者 苏黎原

12月22日，盐湖区法律援助中心迁址。前来祝贺的各界干部群众发现，门口的两间调解室里，挂满了群众送来的锦旗和各种获奖镜框。大家数了数，锦旗一共89面，获奖镜框一共22个，把几面墙填得满满当当。

“实在没地方，还有3麻袋锦旗没有挂出来。”该中心主任郭继红说，“以前中心租住在解放北路翰林湖畔小区楼下，办公面积仅有160平方米。现在，盐湖区政府划定办公地点，并出资装修，总面积近500平方米，扩大了几

倍。但是，群众送来的锦旗还是没有地方挂。”

盐湖区法律援助中心成立于2002年。多年来，该中心以为人民服务为宗旨，帮助6000余名困难群众打赢了官司，挽回了6000余万元经济损失。这

些钱可都是这些群众的救命钱啊！

为了办好这些好事实事，多年来，该中心全体工作人员坚持以解决困难群众实际困难为目标，积极发挥律师等法律工作者作用，努力争取公安局、法院、检察院的支持，千方百计查清群众诉求，尽一切可能维护群众的合法权益，书写了一曲曲让人民满意的司法援助赞歌，将习近平总书记提出的“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”落到实处。

锦旗没地方挂，就小心收好，它们已经挂在群众的心头！

政务动态

孙鹏程调研经济运行工作

本报讯 12月20日，副市长孙鹏程深入永济市、新绛县调研经济运行工作，并分别召开座谈会。

会上，永济市、新绛县汇报了2024年主要经济指标完成情况、安全生产工作举措及2025年项目谋划情况，市农业农村局、市发展改革委、市统计局、市工信局、市商务局结合各自职能进行发言。

孙鹏程指出，要锚定全年目标任务，狠抓项目建设，抢抓项目入库，确保各项数据应统尽统，高质量打好全年收官战；要强化责任担当，加强统筹协调，形成工作合力，全力推进重点项目建设提质增效，为明年开好局、起好步打下坚实基础；要树牢安全发展理念，压实安全生产责任，狠抓隐患排查整治，以“时时放心不下”的责任感和紧迫感落实落细安全稳定各项措施，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定；要坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，围绕空气质量改善、水环境质量提升等方面持续发力，不断夯实经济社会高质量发展生态基础。（何诗敏）

张锐巡视研究生招生考试工作

本报讯(记者 李宏伟)12月22日，2025年全国硕士研究生招生考试第二天，副市长张锐带领有关部门到运城市东康一中、盐湖区第三高级中学进行巡视。全国硕士研究生招生考试运城考区巡视团团长赵宇一同巡视。

2025年全国硕士研究生招生考试我市设8个考点371个考场和16个备用考场，有10837名考生报名参加考试。

张锐一行深入东康一中、盐湖区第三高级中学两个考点的监控室、考

务室等，详细检查考试组织、考风考纪、考场设置、人员安排等情况。

张锐指出，研究生招生考试工作是选拔高层次专门人才的重要环节，涉及广大考生和万千家庭的切身利益，社会关注度高。各有关部门要认真落实国家、省、市会议精神，进一步提高认识，积极配合，精心协作，总结经验，不断优化各项举措，使研究生招生考试工作更加规范有序，为广大考生营造公平的考试环境，确保考试安全平稳顺利进行。

薛永琦开展入企调研帮扶

本报讯(记者 祁克宁 通讯员 贾明辉)12月19日至21日，副市长薛永琦带领市发展改革委、市工信局等部门，先后深入夏县、平陆县、运城经济技术开发区、稷山县等地开展入企调研帮扶并主持召开座谈会。

入企调研帮扶期间，薛永琦深入企业了解生产运行情况，协调解决企业发展过程中遇到的困难和问题。

座谈会上，薛永琦深入剖析各地经济运行情况，对主要经济指标逐一进行调度，并听取各自的2025年项目谋划情况，督促各地全力抓项目、促投资、稳增长，持续增强高质量发展后劲。

针对当前经济运行中存在的突出问题，薛永琦要求，各级各部门要认清形势，扎扎实实落实中央、省、市各项决策部署，以“时时放心不下、事事紧抓不放、个个责任在肩”的责任感和紧迫感，全力以赴完成2024年全年目标任务。要坚持项目为王，科学精准做好2025年全年经济谋划及首季“开门红”工作，以真抓实干的硬作风，奋力跑出高质量发展的加速度。要理清思路，锚定在全市大局的发展定位和发展思路，聚焦县域发展优势，聚焦考核指标，集中精力抓企业、抓产业，真正在思想上重视起来，行动上紧张起来，全力推动各项工作再上新台阶。

我们的节日·冬至

永济市

冬至爱心饺

情暖环卫工

本报讯(记者 乔植)近日，永济市人社局联合市农商银行、市餐饮协会、爱心企业等，开展了“永济牛肉饺子为城市美容师送冬至祝福”活动。

活动现场，志愿者们将一碗碗热气腾腾的饺子送到环卫工人的手上，为坚守一线的环卫工人送去冬至的温暖。

同时，爱心企业还为环卫工人准备了700余份麻花、饮料，现场气氛温馨而融洽。此次活动为这个寒冬增添了一抹温情，不仅让环卫工人感受到冬至的节气韵味，还让他们感受到来自社会各界的关爱与温暖。

芮城县

冬至送暖心连“新”

本报讯(记者 董战轩 通讯员 杨兴 杨阳)12月21日，芮城县委社会工作部、县总工会、县民政局联合县爱心公益志愿者协会、县和悦社会工作服务中心，开展了“冬至爱心饺·情暖劳动者”关爱慰问活动，为该县300余名包括外卖员、快递员、网约车司机、货车司机等在内的新就业形态劳动者送上“爱心饺子”和“温暖大礼包”，让广大新就业形态劳动者切身感受到党和政府的关心关怀。

“我们提前一天组织100多名志愿者包饺子，一共包了12000多个饺子。”说话间，该县爱心公益志愿者协会志愿者将一盘盘热腾腾、香喷喷的饺子端上餐桌。新就业形态劳动者一边品尝饺子，一边欣赏文艺节目，活动现场暖意融融。与此同时，活动主办方联合爱心企业及商家为新就业形态劳动者捐赠了“温暖大礼包”并提供了免费理发服务。此外，该县总工会党组书记、常务副主席张亚波还带队深入该县工会驿站，为因工作不能参加活动的劳动者送上“爱心饺子”。

近年来，芮城县委社会工作部、县总工会、县民政局把新就业形态劳动者作为重点关注群体，持续加强新就业形态劳动者权益保障，通过建设工会驿站、开展节假日慰问等暖“新”工程，为新就业形态劳动者织就“暖‘新’幸福圈”。

“当好‘娘家人’，做实‘暖心事’”。县总工会将继续用心用情关注新就业形态劳动者的需求，为大家办实事、做好事、解难事，不断增强新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感。”张亚波告诉记者。

运城市黄河流域生态和文物保护重点项目优胜单位、优秀集体和优秀建设者拟通报表扬对象公示

根据《关于在运城市黄河流域生态和文物保护重点项目中开展“建功‘十四五’ 奋进新征程”——“六比一创”劳动和技能竞赛活动的通知》要求，现将全市黄河流域生态和文物保护重点项目优胜单位、优秀集体和优秀建设者拟通报表扬名单予以公示，以进一步征求群众意见，接受社会监督。如有意见或问题，可自公示之日起，在5个工作日内向市竞赛领导小组办公室反映。

电话：0359-2660314
邮箱：ycsjsb@163.com

市黄河流域生态和文物保护重点项目劳动和技能竞赛领导小组办公室
2024年12月23日

运城市黄河流域生态和文物保护重点项目“六比一创”劳动和技能竞赛优胜单位(5个)

运城市盐湖生态保护与开发中心 中条山文化博览园建设项目
运城市大禹渡扬水工程服务中心 大禹渡灌区续建配套与现代化改造项目

夏县夏都经济建设投资有限公司 泗交省级旅游度假区项目
山西省水利建筑工程局集团有限公司第三分公司 新绛防洪能力提升工程项目
万荣县住房保障和城乡建设管理局 荣碧污水处理厂深度处理建设工程项目

项目

运城市黄河流域生态和文物保护重点项目“六比一创”劳动和技能竞赛优秀集体(15个)

运城南山物业管理服务有限公司 河东盐池文化博览园大型沉浸式游园演出《宋韵·南风歌》运营部

运城市盐湖区财政运行保障中心 盐湖南岸沿线美丽乡村提升改造项目(柏口窑一曲村)

山西建集团有限公司马崖灌区续建配套与节水改造工程一土建标项目

运城市盐湖生态保护与开发中心 建设事业部

山西省水利建筑工程局集团有限公司北赵灌区“十四五”续建配套与现代化改造2023年度项目一土建工程项目部

运城盐湖高新技术产业开发区创业投资建设有限公司盐湖区城西机电化产业园区污水处理厂一期工程项目部

山西大华标建设工程有限公司涑水河永济段河道治理工程施工二标段项目

天津市农业农村发展局农村分局

局城区地下管网雨污分流项目

山西省第八地质工程勘察院有限公司闻喜县2021年度黄河流域及重点地区历史遗留废弃矿山环境修复治理项目

闻喜县水务局白水滩河道清障清淤工程项目部

武汉芳笛环保股份有限公司绛县生活污水处理中心尾水人工湿地净化工程项目部

山西路桥第八工程有限公司米汤沟大桥重建工程项目部

运城市黄河流域生态和文物保护重点项目“六比一创”劳动和技能竞赛优秀建设者(26名)

赵心楠 运城市盐湖生态保护与开发中心科员

闫帅 “十四五”大禹渡续建配套与现代化改造项目安全组组长

原晓丽 运城市文物保护中心科员

苗强 运城南山物业管理服务有限公司总经理

王艳 运城市盐湖区财政运行保障中心项目服务部部长

王建锋 天津市城市基础设施建设开发有限公司现场代表

文红武 临猗县文物保护单位妙道寺双塔文物保护单位所长

郭勇 运城市生态环境局临猗分局项目办负责人

张志鹏 山西三建集团有限公司施工员

李锐 山西省水利建筑工程局集团有限公司第三分公司副经理

家海龙 山西隆盛建筑安装有限公司技术员

庞帅 山西万荣古建工程有限公司项目经理

李国庆 山西省第八地质工程勘察院有限公司项目副经理

马凯 闻喜县住房保障和城乡建设管理局安监站副站长

张伟 闻喜县水务局河道管理站站长

吴号 武汉芳笛环保股份有限公司项目经理